

# 水产品信息周报



2019 年第二十一期

(5月31日-6月7日)

中国水产流通与加工协会

电话: (010) 85274842

传真: 85274847

邮箱: zhangxinlei.hao@163.com

## 【质量安全】

国内:

- ◎ 多地市场监管局发布水产品抽检不合格信息 (2019 年第 21 期)
- ◎ 国家市场监督管理总局发布关于预防贝类毒素引发中毒的风险提示
- ◎ 北京实施水产养殖用药减量行动
- ◎ 江苏省市场监管局发布 2019 年 1-5 月份食品监督抽检情况
- ◎ 浙江规范农贸市场销售商品称重行为
- ◎ 农业农村部对厦门水产品开展第一季度例行监测合格率为 100%

国外:

- ◎ 欧盟食品安全局: 多国爆发李斯特氏菌感染与冷熏鱼产品有关

## 【贸易预警】

- ◎ 2019 年 5 月份美国拒绝进口中国水产品情况
- ◎ 澳大利亚暂停对金枪鱼和金目鲈的一氧化碳测试
- ◎ 欧盟通报中国 1 批次水产品不合格
- ◎ 2019 年 4 月中国食品违反澳大利亚进口食品控制法情况
- ◎ 俄罗斯对中国 2 家水产企业实施强化实验室检测控制措施

## 【市场流通信息】

- ◎ 2019 年越南水产品对中国出口额预计将达 103.72 亿元
- ◎ 泰国面包虾仍难以撼动中国产品在美地位
- ◎ 1-4 月福建烤鳗出口额同比增长 3.4%
- ◎ 电子版已同期更新: 中国水产流通与加工协会微信平台 (请关注右上角二维码)

## 【质量安全】

国内:

多地市场监管局发布水产品抽检不合格信息 (2019 年第 21 期)

5 月 31 日-6 月 7 日, 监测到黑龙江省、河南省、浙江省、浙江宁波市、山东临沂市等 5 个省市市场监管部门公布的 14 项水产品抽检不合格信息, 涉及的水产品种类有鱼类、蟹类、虾类、贝类等, 不合格项目主要有恩诺沙星、挥发性盐基氮、孔雀石绿、氧氟沙星、磺胺类(总量)、无机砷(以 As 计)、甲硝唑、标签等。

序号	标识生产企业名称	被抽样单位名称	食品名称	不合格项目	检验结果	标准值	发布单位
1	哈达海鲜批发市场40号南方水产(供货商)	绥化市华辰商贸有限公司靖宇分公司	黄花鱼	恩诺沙星(以恩诺沙星与环丙沙星之和计)	149μg/kg	≤100μg/kg	黑龙江省市场监管局
2	黑龙江省哈尔滨市南岗区学府路277号曹洪涛(供货商)	哈尔滨市比优特商贸有限公司绥化万达分公司	鲈鱼	恩诺沙星(以恩诺沙星与环丙沙星之和计)	392μg/kg	≤100μg/kg	
3	宁波史翠英农业有限公司	宁波史翠英农业有限公司	鱿鱼丝	标签	配料表未标示含有“山梨酸”,不符合GB7718-2011第4.1.3.1条款要求	应符合GB7718-2011、GB28050-2011标准要求	宁波市市场监管局
4	/	濮阳市人民路波头集农贸街庆杰活鱼店	河虾	挥发性盐基氮	64.4mg/100g	≤20mg/100g	河南省市场监管局
5	/	河南德信泉商贸有限公司郟县分公司	鲶鱼	孔雀石绿	22.2μg/kg	不得检出	
6	/	洛阳市西工区朝辉水产店	鲈鱼	氧氟沙星	476μg/kg	不得检出	
				磺胺类(总量)	113μg/kg	≤100μg/kg	
7	/	洛阳市西工区李建平海鲜副食品商行	蛭子	无机砷(以As计)	0.76mg/kg	≤0.5mg/kg	
8	/	路桥中心菜市场管素莲摊位	黄花鱼	恩诺沙星(以恩诺沙星与环丙沙星之和计)	349.8μg/kg	≤100μg/kg	浙江省市场监管局
9	/	嘉兴市农翔路农贸市场张永珍摊位	黄鳝	恩诺沙星(以恩诺沙星与环丙沙星之和计)	858.4μg/kg	≤100μg/kg	
10	/	温州市鹿城区大南池兰水产店	黄花鱼	恩诺沙星(以恩诺沙星与环丙沙星之和计)	581.5μg/kg	≤100μg/kg	
11	/	杭州复兴农贸市场芳华水产店	黄花鱼	恩诺沙星(以恩诺沙星与环丙沙星之和计)	1179.6μg/kg	≤100μg/kg	
				甲硝唑	980.4μg/kg	不得检出	

12	/	沂水九州商业大厦管理有限公司新华店	河虾	呋喃西林代谢物 (SEM)	18.0μg/kg	不得检出	临沂市 市监局
13	/	河东区果东超市	海水虾	二氧化硫残留量	0.13 g/kg	不得使用	
14	/	河东区尔湘日用百货超市	明虾	二氧化硫残留量	0.12 g/kg	不得使用	

### 国家市场监督管理总局发布关于预防贝类毒素引发中毒的风险提示

夏天因食用贝类引发贝类毒素中毒的事件时有发生，为预防因食用贝类引发贝类毒素中毒，5月31日，国家市场监督管理总局发布关于预防贝类毒素引发中毒的风险提示，特做如下风险提示：一、贝类本身不产毒，有毒藻类是元凶；二、常见毒素分四类（腹泻性贝类毒素、麻痹性贝类毒素、神经性贝类毒素、记忆缺损性贝类毒素），均无特效治疗药；三、毒素不易被破坏，科学预防是关键。预防和及时对症治疗是减轻贝类毒素危害的主要方法。

详情参见：[http://www.saic.gov.cn/xw/zj/201905/t20190531\\_301987.html](http://www.saic.gov.cn/xw/zj/201905/t20190531_301987.html)

来源：国家市场监督管理总局

### 北京实施水产养殖用药减量行动

北京市水产技术推广站依据农业农村部渔业渔政管理局的《2019年全国水产养殖用药减量行动方案》，结合北京市水产养殖业的现状，制定下发了《2019年北京市水产养殖用药减量行动方案》。该方案提出五个方面的具体技术措施：一是继续加强重大疫病的监测和防控，二是强化常规疫病的监测和防控，三是大力发展精准用药技术，四是积极推广适合本区的生态养殖模式，五是加强日常管理。通过该方案实施，计划北京市水产养殖企业使用兽药总量同比平均减少5%以上，使用抗生素类兽药平均减少5%以上，药物残留和水产养殖动物病原菌耐药问题得到初步控制，水产产品质量安全水平稳步提升。

详情参见：[http://www.moa.gov.cn/xw/qg/201906/t20190603\\_6316089.htm](http://www.moa.gov.cn/xw/qg/201906/t20190603_6316089.htm)

来源：农业农村部

### 江苏省市场监管局发布 2019 年 1-5 月份食品监督抽检情况

5月31日，江苏省市场监管局召开新闻发布会通报2019年1-5月份食品监督抽检总体情况，江苏省共完成4847批次食品样品检验，合格4760批次、不合格87批次，合格率98.21%。其中食用农产品合格率97.21%，水产制品合格率94.38%，抽检样品主要从食品经营环节抽取，涵盖批发市场、农贸市场、商场、超市、餐饮单位等领域。经分析，此次食品抽检中发现的不合格项目主要集中在以下方面：一是产品品质不符合标准，占发现问题总数的35.11%。二是超限量使用食品添加剂，占发现问题总数的30.85%。三是微生物污染，占发现问题总数的24.47%，如水产制品等食品中菌落总数。四是兽药残留不符合标准，占发现问题总数的6.38%。如鱼肉中恩诺沙星项目不合格。五是重金属污染，占发现问题总数的3.19%。

详情参见：[http://scjgj.jiangsu.gov.cn/art/2019/5/31/art\\_70154\\_8351227.html](http://scjgj.jiangsu.gov.cn/art/2019/5/31/art_70154_8351227.html)

来源：江苏省市场监督管理局

### 浙江规范农贸市场销售商品称重行为

6月4日，浙江省市场监督管理局举行“规范农贸市场销售商品称重行为推进工作现场会”，

将“菜篮子保障政策”装进浙江省称重规范公约“范本”。如螃蟹应使用不吸水橡皮筋捆扎，青蟹捆扎物重量不得超过体重 5% 且需公示；鱼类、贝类塑料袋重量不得超过 1.5g，袋内不得带水带冰。浙江省市场监督管理局以点及面，在推进《青蟹包装规范》等地方标准出台的同时，引导其他经营户自觉规范农贸市场销售商品称重行为。进一步修改完善《浙江省放心农贸市场评价标准》、《浙江省星级文明规范市场标准》等有关考核评价标准。下一步，浙江省市场监管局还将严厉打击市场内涉嫌欺诈、缺斤少两、掺杂掺假等违法行为，组织查处农贸市场销售商品称重违法案件，严厉打击使用不合格或具作弊功能的计量器具侵害消费者利益的计量违法行为，并指导推动相应规范的标准制定，加快制定相关地方标准。

详情参见：[http://qjwb.zjol.com.cn/html/2019-06/05/content\\_3774082.htm](http://qjwb.zjol.com.cn/html/2019-06/05/content_3774082.htm)

来源：潜江晚报

### 农业农村部对厦门水产品开展第一季度例行监测合格率为 100%

在安全监管的作用下，厦门的水产品总体质量一直保持较高水平。2018 年农业农村部对厦门市流通环节水产品质量安全例行监测合格率达 99%，居全国前列。2019 年第一季度农业农村部对厦门水产品批发市场的水产品开展例行监测，合格率为 100%。据了解，为确保厦门水产品质量安全，厦门市海洋局采取两项行动：一是建立应急机制，快速处理水产品突发事件。如 5 月，福建省罗源湾、黄岐半岛、平潭苏澳等部分海域相继发现赤潮，市海洋局第一时间启动了应急处置预案，处置措施多管齐下，同时，水产品批发市场管理处严把入场关，确保全市水产品质量安全；二是严格源头监管，确保产品质量。水产品批发市场管理处从建章立制开始循序渐进推进实施批发市场准入准出制度，从 2017 年开始，进入厦门批发市场的产品须提供产地来源、质量合格等相关证明材料，经查验符合法律法规规定和质量安全标准要求后才能入市交易，4 月份水产品批发市场“一品一码”追溯管理信息系统全面投入运行使用，实现“来源可追溯，去向可追踪，风险可管控”的追溯管理目标。

详情参见：[http://epaper.xmnn.cn/xmrb/20190605/201906/t20190605\\_5283359.htm](http://epaper.xmnn.cn/xmrb/20190605/201906/t20190605_5283359.htm)

来源：厦门日报

### 国外：

#### 欧盟食品安全局：多国爆发李斯特氏菌感染与冷熏鱼产品有关

6 月 4 日，欧盟食品安全局（EFSA）发布消息，多国爆发的李斯特氏菌克隆复合物 8 感染与冷熏鱼产品有关。据了解，欧盟食品安全局和欧洲疾病预防控制中心（ECDC）的专家使用全基因组测序和可追溯性调查来确认了感染源。爱沙尼亚生产的冷熏鳟鱼和鲑鱼是李斯特氏菌感染爆发的源头，自 2014 年以来，已影响到五个国家的 22 人。受影响的国家有：丹麦（9 例）、爱沙尼亚（6 例）、芬兰（2 例）、法国（1 例）和瑞典（4 例），其中 5 人死亡。丹麦于 2019 年 2 月报告了最新病例。在确定食品加工点的确切污染点之前，不能排除会出现新病例。

详情参见：<http://news.foodmate.net/2019/06/521388.html>、[http://www.efsa.europa.eu/sites/default/files/scientific\\_output/EN-1665-FINAL.pdf](http://www.efsa.europa.eu/sites/default/files/scientific_output/EN-1665-FINAL.pdf)

来源：欧盟食品安全局

### 【贸易预警】

#### 2019 年 5 月份美国拒绝进口中国水产品情况

5 月份，美国食品药品监督管理局拒绝进口中国 5 批次水产品，沙门氏菌、疑含新的动物药物以及不安全食品添加剂、全部或部分含有污秽的、腐烂的、分解的或其他不适合食用的物质等为本次拒绝进口中国水产品的主要原因，具体通报信息如下：

序号	产地	产品描述	拒绝进口原因	拒绝进口	批
----	----	------	--------	------	---

				日期	次
1	广东肇庆	罗非鱼	沙门氏菌	2019-5-1	1
2	福建福州	鳗鱼	疑含新的动物药物以及不安全食品添加剂	2019-5-2	2
3	福建	鳗鱼	疑含新的动物药物以及不安全食品添加剂	2019-5-13	1
4	山东烟台	鲨鱼(动物副产品和提取物)	全部或部分含有污秽的、腐烂的、分解的或其他不适合食用的物质	2019-5-14	1

详情参见：<https://www.accessdata.fda.gov/scripts/ImportRefusals/index.cfm>

来源：美国食品药品监督管理局

### 澳大利亚暂停对金枪鱼和金目鲈的一氧化碳测试

2019年5月30日，澳大利亚农业与水利资源部（DAWR）发布了 IFN 10-19 号通告，暂停对金枪鱼和金目鲈的一氧化碳测试。据了解，自 2019 年 5 月 30 日起，澳大利亚暂时停止对新鲜、冷藏或冷冻金枪鱼和金目鲈鱼片等产品进行一氧化碳处理和分析。分析员会根据《进口食品检验计划》对照国际上用于核查目的的其他方法，审查目前的检验方法。审查后将公布关于重新开始测试的信息。

详情参见：<http://www.agriculture.gov.au/import/goods/food/notices/ifn10-19>

来源：澳大利亚农业与水利资源部

### 欧盟通报中国 1 批次水产品不合格

据欧盟官方网站消息，在 2019 年第 22 周通报中，欧盟食品和饲料类快速预警系统通报中国水产品有 1 例（不含港澳台地区）。具体通报信息如下：

通报时间	通报国	通报产品	编号	通报原因	销售状态/采取措施	通报类型
2019-5-27	西班牙	冷冻鱿鱼	2019.1937	温控不良— 冷链断裂	产品未在市场销售/未被授权进口	拒绝入境通报

详情参见：[https://webgate.ec.europa.eu/rasff-window/portal/?event=notificationDetail&NOTIF\\_REFERENCE=2019.1937](https://webgate.ec.europa.eu/rasff-window/portal/?event=notificationDetail&NOTIF_REFERENCE=2019.1937)

来源：欧盟食品和饲料类快速预警系统

### 2019 年 4 月中国食品违反澳大利亚进口食品控制法情况

近期，澳大利亚农业与水利资源部更新 4 月份进口食品违规情况，通报中国 2 批次水产品不合格。具体通报信息如下：

序号	违规日期	产品描述	厂家	违规类型	检测结果	标准
1	2019-4-2	干海藻片	Luo Yuan Jia Zhi Wei Food Co Ltd	碘	4060mg/kg	BSW 12/2016
2	2019-4-16	海带	Grand Spark Enterprise Co Ltd(台湾地区)	碘	3800mg/kg	BSW 12/2016

详情参见：<http://www.agriculture.gov.au/import/goods/food/inspection-compliance/failing-food-reports/apr2019#random-monitoring-of-food-for-compliance>

来源：澳大利亚农业与水利资源部

### 俄罗斯对中国 2 家水产企业实施强化实验室检测控制措施

6 月 3 日，根据俄罗斯兽医和植物检疫监督局发布的 №ΦC -A P -7/2911-7 及 №ΦC -A P -7/2913-7 指令，要求自 2019 年 6 月 3 日起，对来自中国的 2 家水产企业不合格产品实施强化实验室检测控制措施，具体通报信息如下：

序号	出口国	企业代码及名称	产品名称	强化检测项目
1	中国	№ 3500/02295	冷冻鲭鱼, 61 渔区捕	嗜温好氧和任选灰

		Fujian Fuyang Aquatic Foods Co.,Ltd.	捞, 纸箱包装	氧微生物的数量
2		№ 3300/02043 Zhoushan Central Prosper Co.,Ltd	巨型鱿鱼须(自然栖息地)	镉

详情参见: <http://fsvps.ru/fsvps/download/direction/22994>、<http://fsvps.ru/fsvps/download/direction/22996>

来源: 俄罗斯兽医和植物检疫监督局

### 【市场流通信息】

#### 2019年越南水产品对中国出口额预计将达103.72亿元

目前, 中国已成为越南最大的巴沙鱼出口市场。根据越南水产品出口商和生产者协会(VASEP)的统计数据, 2019年第一季度, 越南出口巴沙鱼产品超过27.65亿元, 同比增长8.8%。越南水产加工与出口协会表示, 越南早前主要对中国南部省份出口整条巴沙鱼。目前, 越南巴沙鱼鱼片已在中国北京、上海和大连等大城市上市出售, 中国对巴沙鱼的需求将继续增加。据越南水产品出口商和生产者协会(VASEP)透露, 中国已对33种越南水产品出口产品免征关税。这些产品包括: 龙虾、虎虾、海水虾、蛤蜊、巴沙鱼、鳕鱼、竹荚鱼、金枪鱼、章鱼等。越南设定了2019年出口新目标: 向中国出口额达103.72亿元的水产品。

详情参见: <http://news.foodmate.net/2019/06/521031.html>、<https://cn.nhandan.com.vn/newest/item/7038901-%E8%B6%8A%E5%8D%97%E6%9F%A5%E9%B1%BC%E5%BE%81%E6%9C%8D%E4%B8%AD%E5%9B%BD%E5%B8%82%E5%9C%BA.html>

来源: 食品伙伴网、越南人民报网

#### 泰国面包虾仍难以撼动中国产品在美地位

近期, 泰国大型食品进出口企业Siam Canadian Group(加泰集团)表示, 尽管中美贸易战升级, 将中国面包虾置于不利的地位, 但基于政治不确定性, 美国买家不会变更主要供应商。据美国NOAA统计, 2018年美国从中国进口了30989吨面包虾, 货值12.52亿元。按美国的总进口额算, 中国产品约占50%左右, 排名第一; 泰国排名第二, 约占美国面包虾进口总额的20%。即便中国面包虾被征收25%的高额关税, 泰国多家出口商认为泰国面包虾仍难以撼动中国产品在美地位。

详情参见: <http://www.foods1.com/news/2743357>

来源: 第一美食网

#### 1-4月福建烤鳗出口额同比增长3.4%

据福州海关统计, 1-4个月福建省烤鳗的出口量为7143.1吨, 同比增加1.8%, 出口额为10.9亿元, 同比增长3.4%, 出口至37个国家和地区。烤鳗是中国出口创汇水产品之一, 其中以福建省出口量最大, 占全国90%以上, 主要集中在福州、三明等地区。2019年初以来, 福建省加大对日本以外市场出口烤鳗的开拓力度, 出口国家和地区较2018年同期增加6个, 达37个。1-4月, 对香港地区出口1065.4吨, 同比增加210%; 对美国出口994.6吨, 同比增加8%; 对俄罗斯出口406.1吨, 同比增加34.5%; 对白俄罗斯出口292吨, 同比增加54.5%。

详情参见: [https://tt.mnw.cn/2019-06/04/2166394.html?tt\\_group\\_id=6698519043101426189](https://tt.mnw.cn/2019-06/04/2166394.html?tt_group_id=6698519043101426189)

来源: 闽南网